

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA. DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

VIERNES 21 DE NOVIEMBRE DE 1924.-Año XXIII.-Número 8.445
Número suelto: 10 cént. — Melilla, 2 pts. al mes.—Provincias, 7'50 trimestre.

FUNDADO EN EL AÑO 1902 POR SU PROPIETARIO Y DIRECTOR
CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Canalejas, núm. 16.
Anulado de Correos núm. 8. — Franquio concertado. — Teléfono núm. 24.

AL HEROICO GENERAL SERRANO

LA ORACIÓN DE SANJURJO

Esta guerra cruel de Marruecos en la que, en heroicos sacrificios, tantas vidas han rendido su tributo a la muerte, desde el anónimo soldado al escocido general, trae con dolorosa frecuencia a estas columnas los negros cresciones del luto que dejan en nuestro corazón de españoles, pérdidas tan lloradas.

Al rendir el póstumo tributo de admiración al heroico general Serrano, como quisimos hacerlo siempre con todos los que sacrificaron sus vidas en estas ingratas tierras marroquíes, pensamos que nadie, con más autoridad y con más vibrante emoción que nuestro querido caudillo, el general Sanjurjo, podría traer a las eolunmas de *El Telegrama del Rif* el honor de ese doble tributo.

El Comandante General, atento a nuestra demanda, con la voz velada por la emoción, nos dijo:

•Dolor inmenso, impresión grande, fueron los experimentados por mí al saber la noticia. No sé cuál sentimiento era mayor, si el que como amigo sentía o el que como militar experimentaba. Por el primero, comprendía que la pérdida era irreparable; como General, que con su figura desaparece una de las más relevantes de nuestro Ejército. Y esos tópicos que, con harta frecuencia se emplean, en él eran realidades. Su vasta cultura se extendía más allá de los límites de nuestra carrera, haciendo ameno cualquier tema.

Amigo leal, hombre sincero, su opulencia tenía su valor incalculable. Su dominio de la psicología humana, su valor consciente y sus altas dotes de mano, electrizaban a sus subordinados y eran garantía del éxito.

Le conocí en Melilla. Ya desde Filipinas (en que por su comportamiento alcanzó el empleo de capitán), tras de pagar su primer tributo de sangre a la Patria en gravísima herida) era conocido su nombre por cuantos pertenecían al Ejército; pero personalmente, hasta entonces, no logré conocerle. Fue el día de la muerte del Midán; el enemigo estaba aportado en masas enemigas, desde las que hacía intenso fuego, causándonos grandes bajas; y el entonces comandante del 42 de línea, por propia iniciativa y mediante una hábil maniobra, consiguió rodearlas, y sereno (con esa serenidad del héroe) al frente de un puñado de soldados, fué desalojando de sus guardias. Raso en éste que retrata a un hombre; pero si a esa añadida que una traidora bala, lanzada por mano aleva, que de frente no hubiera habido moro que osara disparar, le atravesó el pecho, de costado a costado, sin que desfallecio a hasta terminar la misión que se impuso, ahí tenía el por qué de mi admiración y mi afán por ser su amigo.

A partir de ese instante, no cesó de tomar parte en cuantos hechos salientes se han registrado en Marruecos, distinguiéndose notablemente en todos ellos. Ya mandando indígenas, bien europeos, sus tropas eran siempre excelentes, y a ellas se asignaban los más difíciles cometidos. Reciente está su comportamiento constante desde que partió en Junio a la linea del Lau.

Brillante porvenir, lucida carrera, afectos familiares y merecido descanso tras de intensa y dilatada campaña en Irán, todo lo abandonó por venir a mi lado, cuando yo te dije: «Me eres necesario».

Repasad tan solo su historia desde esa fecha y veréis surgir: BUHARRAX — de su amado, y por él tanto mantenido regimiento de Ceuta — resistiendo heroicamente; un teniente coronel, TEMPRANO, jefe meritísimo, cayendo gloriosamente a sus órdenes y a su lado... Y tantos otros, que no por menos conocidos, son menos dignos de los.

Tres veces herido gravemente, supo la muerte respetarla, que las propias balas se avergonzaban de destruir un corazón así. Fué necesario herirle en la garganta, para que — cara al cielo — y al frente de sus soldados — pudiera abogarse definitivamente su vibrante «Viva España».

Due me tranquilo, hermano mío; si en vida no alcanzaste cuanto te era debido, sobre al menos, que tu sacrificio no es éste; tú serás estimado para los que quedamos. Ley fatal de la vida, es que desaparezcan los buenos para servir de norte a los demás.

No, no te lloro. Si como amigo, el corazón se me lanza de amargura, como militar le envío. ¡Qué mayor gloria que morir por la Patria! Yo que sé lo que tantas veces, debí exclamation: ¡Desearse en paz, ya que supo conseguir su aspiración máxima!

Su paso al Libro de Oro de los que dieron su vida por la Patria, no predijo más impresión en mi espíritu que la de la admiración... ¡Quién, como él, supiera rematar tan dignamente una vida militar!

CRÓNICAS DE LA ZONA OCCIDENTAL

ABANDONO DEFINITIVO DE UAD-LAU

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Uad-Lau, la línea famosa de posiciones que se extendía aguas arriba del río tristemente célebre, acabó de ser abandonada definitivamente. Después de intentar el socorro a Solano, se evacuaron todos los puestos enclavados en su encina famosa, replegándose las fuerzas al campamento general, que fué atrinchado fuertemente.

Como los planes de Primo de Rivera eran de abandono total de dicha línea, se han cumplido últimamente, como ya hemos informado a nuestros lectores, en tres sangrientas jornadas.

La fase más dura ha tenido lugar para liberar la posición del Bakalí, encallada delante del poblado de dicho nombre. Los detalles que podemos ofrecer hoy a los lectores de *El Telegrama del Rif* son interesantes en extremo.

El día seis de este mes, el ex caíd de Gomara, Bakalí, que vivía en la hermosa casa de mampostería que España le construyera en mitad del poblado, entró a tramar sus planes de rebelión.

Tenía amistad con los oficiales de la posición que defendía su poblado, y últimamente, dicha amistad adquirió mayores proporciones con el teniente del batallón de Mahón, don Juan Díez, a quien avisó que se proponía subir a la posición a saludarle. No lo efectuó, y al día siguiente, desde su casa, llamó por teléfono a la posición e invitó al teniente Díez a bajar a comer a la cabila.

Pero el oficial no se stuvo a aceptar sin contar con su capitán, don Diego Ecija, jefe de la posición. Hombre recién llegado a Marruecos y teniendo un concepto muy particular del moro, negó al oficial permiso para acceder a los deseos del Bakalí.

A aquella noche, el caíd Muley Ali

Raisuni, avisaba al coronel jefe de la columna de Uad-Lau que Bakalí preparaba una emboscada a la misma, cuando se saliese a intentar la evacuación de la línea exterior de posiciones.

Otro acto importante de rebeldía del Bakalí, fué el interceptar el teléfono entre el campamento general de Uad-Lau y la posición. El capitán Ecija, habiendo llegado a Uad-Lau para hablar con el capitán ayudante de su batallón. La voz que le respondió era la del Bakalí y el capitán, pronto la reconoció. Entonces, el traidor intimó al capitán para que se rindiera con sus hombres. «Acuérdate de Solano», le dijo. El capitán Ecija, un cordobés de recio temple, contestó al traidor indígena con dignidad y energía.

Desde aquel momento, los guardias que Bakalí tenía para vigilar los alrededores del poblado, se convirtieron también en guardias enemigas que se prepararon en torno a la posición. Solamente empezaron a hacer fuego violento no dejando acercarse nadie a la alambrada.

A consecuencia de estos tiroteos, resultaron heridos el alférez don Angel Merino y tres soldados.

Los rebeldes continuaron haciendo atrincheramientos en torno a la posición, refugiándose en cuevas que tenían construidas en el banco inmediato, permaneciendo así de noche y día.

En la posición, durante el asedio, no se careció de nadie; pues aunque había agua y víveres en abundancia, el capitán Ecija acortó la ración, no haciendo más que un racione. Los días de lluvia hicieron provisión abundante de agua.

Como la columna de Uad-Lau saquea a retirar los puestos de Zoco el Sebti, avanzadilla de San Fernando y otros puestos de la línea exterior, hasta no dejar por evacuar más que la posición de Bakalí, el enemigo todo se corrió hacia esta posición, por lo que se temió un combate muy duro para evacuarla.

En efecto, en la mañana del 14, la columna avanza hacia la posición sitiada.

Van en vanguardia, el tabor de Regulares de Ceuta del comandante Peña, la jaka de Muñoz Grande y el escuadrón del capitán Botín. Duro es el encuentro, pero el recio empuje de los nuestros va haciendo ceder terreno a los contrarios.

A todo esto, la aviación, los buques de guerra y la artillería, concentran sus fuegos sobre las trincheras enemigas y bosque inmediato al poblado, pues este está medio derruido y abandonado. Al capitán Ecija se le da orden de que salga de la posición tan pronto pueda hacerlo...

Entonces, Ecija pide que se bata uno de los sitios que parecían más favorables para hacer la evacuación, bajando temerariamente los aviones a ametrallar los puntos indicados. Y hacia las dos de la tarde, el capitán Ecija dispone la salida, mandando armar los cuchillos. Y él, pistola en mano, imitado por sus oficiales y al frente de aquél puñado de valientes, hace la salida de la posición bajo fuego contrario, logrando romper las escasísimas tropas que han sido hostilizadas, pero causando gran número de bajas.

La pesadilla de Uad Lau ha desapare-

cido, los restos del campamento se han volado con dinamita... Ahora, volvemos la vista a Xauen, la ciudad misteriosa, que volverá a serio nuevamente. Xauen también se abandona. Quizá esta misma noche del sábado salgan nuestras tropas, y cuando estas líneas se publicuen, el repliegue irá muy adelantado, para reducir la línea hasta donde el mando cree oportuno.

Apenas se abandonó la posición, núcleos rebeldes irrumpieron en ella esperando hallar razzia. Pero la aviación logró meter dentro del recinto de la misma certísimos disparos, causando gran número de bajas.

A última hora nos enteramos que Bakalí ha resultado herido en esta operación... Y tan duro ha sido el quebranto, que hoy sábado, se ha podido terminar felizmente la evacuación definitiva. Las barcazas blindadas, los buques de guerra y vapores el servicio de Transportes Militares, han ultimado la evacuación, que ha sido hostilizada, pero causando gran número de bajas.

La pesadilla de Uad Lau ha desapare-

cido, que como digimos, se halla atracado en el muelle Villanueva. En el refugio de Cala Tramontana y Cala Charranes, se hallan tres barcos, entre ellos, además de los anteriormente citados, el «Uad Lucus», el «Canalejas» y minero «José».

EN LA CIUDAD

En las primeras horas de la tarde de ayer comenzó a llover copiosamente, persistiendo la lluvia hasta bien entrada la noche, aunque con menos intensidad que el miércoles.

Las calles, ya en estado intransitable desde dicho día, volvieron a quedar convertidas en verdaderas lagunas, impidiendo el agua y los considerables montones de barro, la circulación por las más céntricas vías.

Como el día anterior, fueron muchas las casas de los barrios extremos que sufrieron los efectos de la lluvia, quedando inundadas. Algunos de estos casos se registraron también en viviendas de varias calles de la plaza, entre ellas, aunque la relación completa sería extensísima, las de Isabel la Católica, García Cabrelles y Gran Capitán.

La obstrucción de las alcantarillas produjo inundaciones en otras casas del barrio del Carmen, acudiendo a dichos lugares para realizar los trabajos de desague personal de la sección de obras de la Junta de Arbitrios.

A los barrios del General Arizón, Hipódromo, Industrial y del Real, en los que como es sabido se están realizando trabajos de urbanización, acudieron también brigadas de obreros, pues las intensas lluvias de estos días han convertido en inmensos barrizales, por los que es difícil el tránsito rodado.

En una vivienda de la calle de Castellar, se hundió una techumbre, sin que por fortuna se registraran desgracias personales.

En distintos sectores de la ciudad, vinieron a tierra los cables conductores del fluido eléctrico, quedando a oscuras los barrios del Principio de Asturias, Batería J y Obrero, calles de O'Donnell e Isabel la Católica, Mantelete, algunas del barrio del Polígono, y la carretera de Hidán y otros lugares de la ciudad y barrios exteriores.

A causa de haber sufrido averías las líneas telefónicas de la plaza, la comunicación se realizó con grandes dificultades, siendo muchos los abonados que no pudieron utilizar dicho servicio.

Las autoridades

El Comandante General señor Sanjurjo, acompañado de sus ayudantes, estuvo ayer tarde en el muelle, con objeto de informarse de los enormes daños causados por el violentísimo temporal, de intensidad muy aproximada, como dijimos, a la del que se dejó sentir el año 1914.

También estuvieron en el muelle, el Comandante de Marina señor Ristori y el ingeniero director de la Junta de Fomento señor Luxán, inspeccionando, respectivamente, la situación de los barcos surtidos en la rada y las obras en construcción.

En el campo

Las noticias recibidas del campo comunican que el fuerte vendaval derribó numerosos postes de los hilos telefónicos, haciendo que la comunicación de muchas posiciones con la plaza quedara interrumpida.

Muchas tiendas de campaña vinieron a tierra, ocasionando las consiguientes molestias a las fuerzas destacadas en dichos lugares.

El automóvil número 43, que efectúa el servicio entre Melilla y Dar Quebdani, fué arrastrado por la corriente del río Chemor, al intentar cruzarlo.

Tres indígenas, uno de ellos Ben Aisa, ocupaban el coche, y que no se habían decidido a atravesar el río en el auto, tuvieron que dejar sus respectivos turbanes para poder extraer del río al chofer, cuando se hallaba a punto de ser arrastrado por la corriente.

El automóvil pudo ser extraído ayer del río, por el citado conductor y los indígenas.

También en Alhucemas se han registrado daños causados por el temporal, sabiéndose que el muelle de la Pulpera, al experimentar la rotura de considerable parte de la obra, ha quedado separado del resto de la isla.

Un accidente

Anoche, cuando marchaba por la calle de Mezquita, del barrio del Real, Antonia Ramírez Morata, fué alcanzada por un cable eléctrico, que se desprendió de un poste próximo.

Una pareja de la Sección de Seguridad permanente acompañó a la referida mujer a la Casa de Socorro. En dicho beneficio centro fué reconocida, no sufriendo lesión alguna.

ALCOHOL

desnaturalizado

Líbro, 1'50
DROGUERIA MODELO

Alta: so XIII, núm. 13

EL ENEMIGO INTENTA, INUTILMENTE, PRODUCIR ALARMA EN TETUÁN

(POR EL CABILE)

Como murió el general Serrano

Muerte del teniente coronel Temprano

Tetuán 20

La casi total incomunicación telefónica a causa de los temporales, impide conocer detalles de la muerte del heroico general Serrano.

Se sabe que cuando dirigía la evacuación de la posición de Xeruta, hallándose en el puesto de mando, recibió un disparo que le hirió gravemente en el cuello. Poco después dejó de existir, pues la bala había perforado órganos importantes.

También encontró la muerte en el citado puesto de mando, el bizarro teniente coronel del grupo de regulares de Alhucemas don Claudio Temprano.

El general Berenguer y tres jefes heridos

Tetuán 20

Tan pronto se tuvo conocimiento de la muerte del general Serrano, el Mando dispuso se hiciera cargo de la jefatura de la columna el general don Federico Berenguer, que se hallaba en Zoco el Arbaá de Beni Hassan.

También resultaron heridos los tenientes coronel Álvarez Arenas, de regulares de Ceuta, y Losada.

Una descarga cerrada alcanzó a los citados general y jefes, hiriéndoles, si bien, según parece, no de gravedad.

Así mismo resultó herido, leve, el comandante del Tercio D. Felipe Figuera, Detalles de la muerte del general Serrano

Tetuán 20

Otro acto importante de rebeldía del Bakalí, fué el interceptar el teléfono entre el campamento general de Uad Lau y la posición. El capitán Ecija, habiendo llegado a Uad Lau para hablar con el capitán ayudante de su batallón. La voz que le respondió era la del Bakalí y el capitán, pronto la reconoció. Entonces, el traidor intimó al capitán para que se rindiera con sus hombres. «Acuérdate de Solano», le dijo. El capitán Ecija, un cordobés de recio temple, contestó al traidor indígena con dignidad y energía.

Desde aquel momento, los guardias que Bakalí tenía para vigilar los alrededores del poblado, se convirtieron también en guardias enemigas que se prepararon en torno a la posición. Solamente empezaron a hacer fuego violento no dejando acercarse nadie a la alambrada.

A consecuencia de estos tiroteos, resultaron heridos el alférez don Angel Merino y tres soldados.

Los rebeldes continuaron haciendo atrincheramientos en torno a la posición, refugiándose en cuevas que tenían construidas en el banco inmediato, permaneciendo así de noche y día.</

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

NOTICIAS MILITARES

El Jefe de Intendencia de Ceuta

Madrid 20

El «Diario Oficial» publica un decreto disponiendo que el Jefe de Intendencia de Ceuta sea al mismo tiempo Intendente general del ejército de África.

Bajas

Son bajas por inutilidad con derecho a retiro, los soldados Laureano Llade, Manuel de la Cruz y Marcos Moliner.

Concursos

Se convocan concursos para proveer una plaza de comandante y cuatro de capitán profesores, en comisión, de la Academia de Infantería, y otra de capitán profesor de la Academia de Artillería.

También se convoca otro concurso para cubrir plazas de teniente coronel de Estado Mayor y comandantes de Intendencia en las divisiones técnicas administrativas de ferrocarriles.

Reemplazo

Pasa a situación de reemplazo por enfermo el teniente de Infantería don José León.

A la reserva

Pasen a la reserva, los coronellos don Arturo Passalodos, D. José Valdivia y capitán D. Martín Medrano.

Distintivo

Se concede el distintivo de haber servido en los carros de asalto de Artillería al sargento don Juan Casi.

Medalla de África

Se concede la medalla de África sin pasador al escribiente de Oficinas don Salvador Fonaster.

Adición de aspa

Se concede la adición de aspa roja en la medalla de Marruecos al alférez y sargento de Infantería don Antonio Azcoña y don Joaquín Suárez Atienza.

Una Real orden

Mañana publicará el «Diario» una Real orden fijando las cantidades que deben abonarse a los fondos de vestuario y material de lo reclamado en concepto de bonificación y treinta por ciento de residencia en África.

Ascenso

Se concede el ascenso por méritos de campaña al alférez del Tercio de Francia Compaire y al teniente de Caballería don Agustín Hidalgo.

Expedientes de laureadas

En la reunión del pleno que celebrará el sábado el Consejo Supremo, se han examinados los expedientes para conceder la cruz laureada de San Fernando, al comandante don Julio Be-

níez, defensor de Igueriben, teniente don José Antonio Pállarés y alféreces, don Arnaldo Eyerlar y don Luis Rodríguez.

También se examinarán los expedientes de propuesta de ascenso a los capitanes don Manuel Gómez y don Carlos Muñoz Rocalállada.

Dicho alto tribunal, continuará estudiando el expediente para conceder la cruz laureada al teniente coronel del servicio de aviación, señor Kindelan.

Firma de Guerra

Madrid 20

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos de Guerra:

Creando para el suministro de las tropas del Ejército de operaciones en Marruecos y para las garniciones de nuestras plazas en dicho territorio, con independencia de los artículos paix y piensos, dos clases de raciones, una de rancho en caliente y otra de rancho en frío.

Suprimiendo la zona polémica del castillo principal de Lérida y conservando tan sólo la zona de aislamiento, formada por los terrenos que lo circundan, propiedad del Estado.

Firma de Marina

Madrid 20

El Soberano ha firmado los siguientes decretos del Ministerio de Marina:

Disponiendo la aplicación al batallón expedicionario de Marina, el decreto de 30 de Abril del año actual, sobre indemnización de cincuenta por ciento de sus haberes, al personal de unidades que se organizan como reserva del Ejército de África.

Proponiendo para la concesión de la cruz de tercera clase del Mérito Naval, al capitán de navío don Luis Cervellón, por el desempeño de destinos de carácter industrial.

Proponiendo para los ascensos al empleo inmediato, al capitán de fragata don Eugenio N. Rivas y capitán de corbeta don Jacobo Génér.

Proponiendo para la concesión de la cruz de segunda clase del Mérito Naval con distintivo blanco, al capitán de corbeta don Antonio Oriol, por el desempeño de carácter industrial y de profesorado.

Proponiendo para la concesión de la cruz de tercera clase, al capitán de navío don Salvador Darvía y Caravaca.

Artículos de cuero Y DE VIAJE

HUGO BRAUNER.—C. de Arellano, 9

hospital militar y asistieron muchos marineros.

Los féretros iban cubiertos con el pabellón nacional, ostentando el emblema de aeronáutica.

Formaban la presidencia del duelo el comandante de Marina en representación del Rey, el Capitán General, los gobernadores civil y militar, el alcalde y demás autoridades.

De la carroza fúnebre pendían varias coronas, ofrenda de los compañeros de los finados.

El duelo despidióse en la plaza de Sepúlveda.

Una pena de muerte y de cadena perpetua

El asesinato del agente Escartín

Madrid 20

Barcelona.—En la Audiencia, ha comenzado esta mañana la vista de la causa por asesinato del agente de policía señor Escartín.

Por este delito, se encuentran procesados Cesáreo Martorell, Alfonso Miguel y Pedro Flores.

El fiscal solicita la pena de muerte para Alfonso Miguel, y la de cadena perpetua para los otros dos acusados.

Después de leído el apuntamiento, comenzó el interrogatorio de los procesados, que dieron muestras de su inocencia, tratando de demostrar que no estuvieron presentes en el lugar del hecho el día de autos.

Seguidamente, comenzó la prueba testifical, compareciendo en primer lugar, la viuda del señor Escartín.

Manifestó que conocía a los procesados por ser los autores de la muerte de su esposo.

Acabó que desde el balcón de su casa vió a Martorell y a Flores que disparaban contra su marido, y al caerse a suelo, el primero le dió con el pie, diciendo a Flores:—¡Ya está, vamos!

Dijo también, que antes del reconocimiento, en rueda de presos, había dado las señas de los procesados.

A preguntas de los defensores, la viuda del señor Escartín relató el hecho y lo que pasó hasta que fué recibido su esposo por un guarda.

Al aludir uno de los defensores al testimonio de la testigo, ésta protrumpió en llanto.

A instancia de uno de los defensores, se leyó la declaración de la testigo, que está en contradicción con algunos detalles que da del hecho.

El defensor hace resaltar la contradicción en que incurre la testigo, diciendo primero que en la calle había gente y luego que estaba solitaria, y que uno de los autores era alto, grueso y colorado, señas que no coincidían con las del procesado.

A continuación declaran los guardias que auxiliaron al señor Escartín, manifestando que persiguieron a los agresores, pero no pueden precisar qué fueran estos los procesados, aunque coinciden en la estatura.

También han manifestado que los agresores huyeron por las calles del Marqués del Duero y Abad, en las que perdieron de vista.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 20

Interior 69'85

Exterior 83'55

Amortizable al 4 por 100. 89'00

Id. al 5 por 100 antiguo. 94'30

Cinco amortizable 1917. 94'20

Tesoro dos años 101'80

Banco de España. 366'00

Banco Hipotecario. 358'00

Rio de la Plata. 67'50

Tabacos. 232'00

Francos: Treinta y ocho con cincuenta y cinco.

Libras: Treinta y tres con noventa y cinco.

Dólares: Siete con trescientos cuarenta y cinco.

Francos: Treinta y ocho con cincuenta y cinco.

Libras: Treinta y tres con noventa y cinco.

Dólares: Siete con trescientos cuarenta y cinco.

O'Donnell, 43, bajo. Da 3 a 5

Atacado de hidrofobia

Ponteveda 11. Feliciano Otero, de catorce años, recorrió la calle de Cangas, presa de terrible ataque de hidrofobia producido por la mordedura de un perro. El degredado felicino desapareció.

C. Martínez Herráez (Veterinario)

Consulta diaria de perros de hilo y caza.—Vaca y suero contra el «moquillo».

O'Donnell, 43, bajo. Da 3 a 5

Entierro de los aviadores

Madrid 20

Barcelona.—Esta mañana se efectuó la conducción al cementerio de los cadáveres de los infortunados marinos, aviadores, que perecieron ayer en el accidente de aviación. (Da A B C).

C. Martínez Herráez (Veterinario)

Consulta diaria de perros de hilo y caza.—Vaca y suero contra el «moquillo».

O'Donnell, 43, bajo. Da 3 a 5

Unicamente escaparates

y tiendas bien iluminadas

llaman la atención del público.

Hacer economías en el alumbrado

no significa ahorrar dinero.

alumbrado perfecto

La causa en el Supremo por los sucesos de Vera

Actuará de fiscal el señor Blanco

Madrid 20

Para fines de la próxima semana se verá en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa instruida y ya vista en juicio sumísimo por los sucesos ocurridos en Vera del Bidasoa.

La causa pasará seguramente hoy a la Fiscalía.

Actuará de fiscal don Carlos Blanco.

El tribunal de Perpiñán juzga a tres complicados en los sucesos

Madrid 20

Barcelona.—Por periódicos llegados procedentes de Perpiñán, se sabe que el Juzgado de dicha localidad procedió a juzgar, sin esperar próxima audiencia, a los individuos españoles detenidos con motivo de haberles sido ocupadas armas.

Comparcieron ante el tribunal los detenidos Alejandro Prat, Antonio Gómez Agustín y Francisco Carrascal, todos ellos acusados de llevar armas sin licencia y además, por carecer uno de ellos de documentación.

Defendió a los procesados don Pedro Granier. En el curso del interrogatorio no se hizo la menor alusión al supuesto complot, en el cual el tribunal no quiso entender porque los cinco procesados declararon que llevaban las armas para comerciar con ellas o defenderse de ciertos enemigos.

Seguidamente, comenzó la prueba testifical, compareciendo en primer lugar, la viuda del señor Escartín.

El procesado Prat se negó a dar explicaciones, y el presidente del tribunal no quiso insistir ante la actitud de aquél.

NATAS PALATINAS

Audiencia regia

Madrid 20

Don Alfonso recibió en audiencia al Obispo auxiliar de la Diócesis de Zaragoza y propietario de la de Osuna, don Manuel Cossío; don Angel Gómez, con el Ingeniero de la Fábrica Nacional de Hidrocarburos; don Juan Cruz, don Pedro Gascón Moreno, don Pedro Poveda, don José Jiménez y el ministro de Chivilcoy don Luis Aldunate, acompañado del conde del Valle.

Cumplimentando a la Reina

Han cumplimentado a la Reina Doña Victoria, la marquesa de Narvales, las hijas del conde de Tovar, la marquesa de Cavalcanti y doña Pilar Millán Asturay.

El defensor hace resaltar la contradicción en que incurre la testigo, diciendo primero que en la calle había gente y luego que estaba solitaria, y que uno de los autores era alto, grueso y colorado, señas que no coincidían con las del procesado.

A continuación declaran los guardias que auxiliaron al señor Escartín, manifestando que persiguieron a los agresores, pero no pueden precisar qué fueran estos los procesados, aunque coinciden en la estatura.

También han manifestado que los agresores huyeron por las calles del Marqués del Duero y Abad, en las que perdieron de vista.

Importación de la cruz laureada a un contramaestre

Madrid 20

El Ferrol.—El próximo sábado se celebrará en el Arsenal, la ceremonia de imponer la cruz laureada de San Fernando, al contramaestre de la Armada don Francisco Navarrete.

Dicho premio fué concedido por el brillante comportamiento a bordo de la corbeta «Nautilus», que a su regreso de la Martinica, estuvo a punto de naufragar a la entrada de Santander.

El vicealmirante don Francisco Yoli, en nombre del Capitán general del Departamento, impondrá al contramaestre las insignias de tan preciada condecoración.

Formación de la cruz laureada a un contramaestre

Madrid 20

El Ferrol.—El próximo sábado se celebrará en el Arsenal, la ceremonia de imponer la cruz laureada de San Fernando, al contramaestre de la Armada don Francisco Navarrete.

Dicho premio fué concedido por el brillante comportamiento a bordo de la corbeta «Nautilus», que a su regreso de la Martinica, estuvo a punto de naufragar a la entrada de Santander.

El vicealmirante don Francisco Yoli, en nombre del Capitán general del Departamento, impondrá al contramaestre las insign

D. O. M.

EL SEÑOR

D. Antonio Rodríguez Platero

BEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER, A LOS 40 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados: esposa doña Josefina Pérez Maffé; hijos Antonio, José Manuel y Alfonso; hermana doña Dolores (presente); tía doña Agueda Platero (presente); madre política doña Ana Maffé (ausente); hermanos políticos don Juan, don Leopoldo, doña Concepción, doña Ana, don José, don Aurelio, doña Juana y doña Cándida Pérez Maffé; don Antonio Cerdobés y doña Cándida Dílizpianca (ausentes); tíos, primos, sobrinos y demás familia.

Al participar a sus amistades tan irreparable pérdida, los suplican se sirvan encender su alma a Dios, y asistir a la conducción de su cadáver que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle Sor Alegre, número 10, al cementerio de la Purísima Concepción, por lo que les vivirán agradecidos.

No se reparten esquinas. El duelo se despide en el cementerio.

Empresa de pompas fúnebres Sociedad C. P. «La Siempre Viva», Rúa de Olaz, número 1.

gaz—se ignora con certeza donde se encuentra el citado guardacostas.

No es el guardacostas «Xauen», sino el «Larache».

Madrid 20

Un ayudante del general Magaz, dijo que sin duda equivocadamente, el Presidente había dicho que el guardacostas «Xauen» se hallaba en peligro; pero no es éste, sino el guardacostas «Larache».

También dijo que no ha sido el «Princesa de Asturias» el buque que salió en su auxilio, sino el «Cataluña».

Además—añadió—el radio a que se refiere fué recogido por Gibraltar.

PLUMA

La mejor leche condensada

ZONA DE TETUÁN

Más detalles de la evacuación de Xauen

Grandes precauciones. Las tropas del general Serrano desplegaron sobre ambos flancos

Madrid 20

Se reciben de Tetuán detalles complementarios de la evacuación de Xauen. Al abandonar la ciudad la población civil, europea e indígena, se dieron órdenes prohibiendo la entrada en Xauen a los soldados, quedando todos en el campamento.

Además, se adoptaron otras precauciones para el mejor resultado de la operación.

La evacuación de las posiciones y fuerzas dominantes, tuvo que hacerse con gran cuidado, pues cualquier complicación hubiera originado un serio trastorno, toda vez que las posiciones evadidas dominaban la pista por donde se retiraban las tropas.

Estas emprendieron la retirada a media noche, bajo el mando y dirección del general Castro Girona, volviendo a la inversa la misma maniobra que realizó para ocupar Xauen, en Octubre del año 1920.

Las tropas se retiraron escalonadas con todo orden, cubriendose perfectamente de los grupos enemigos, que podían estorbar la retirada.

Se justifica la satisfacción del Mando, porque la evacuación se hizo con sólo doce bajas.

Para proteger la retirada salieron del campamento de Dar Acoba fuerzas del general Serrano, que desplegaron sobre el Zoco el Arbáa y dejando para cubrir la retirada a las tropas del general Serrano.

La guarnición de un bloqueo repeco la agresión

Tetuán 20

A consecuencia de la crecida del río Martín las tropas tuvieron que abandonar el bloqueo establecido en aquellas inmediaciones.

Los rebeldes hicieron algunos disparos contra los soldados los cuales repelieron la agresión.

Funerales por el general Jordaua

Tetuán 20

Ayer se celebraron funerales en sufragio del teniente general Gómez Jordaua.

Asistieron las autoridades y numerosos funcionarios del Protectorado.

Temporal de lluvias

Tetuán 20

Sigue furiosamente el temporal de lluvias, sin precedente, pues ha causado numerosas inundaciones en varias casas y posiciones, cortando las comunicaciones y perturbando el tránsito.

Varios bloques se han anegado, viéndose precisadas sus guarniciones a abandonarlos.

La vega del Martín semeja inmensa laguna. Algunas caballerías han perdiendo arrastradas por las aguas.

Los alojamientos de varias posiciones, entre ellas las del Rincón del Medik, han sufrido deterioros de importancia.

Des viajeros heridos. El enemigo disparó desde el río

Tetuán 20

Al retirarse el servicio de protección del sector de Laucien, llegaron a esta posición dos camiones.

Uno de éstos, burlando la vigilancia, marchó a Tetuán, siendo paqueado en el camino.

Des viajeros resultaron heridos de menores gravedad. Al conocerse la agresión, salieron fuerzas de Mogote en au-

sabre que en Ceuta arrecia el temporal y lo más extraño es, que podemos comunicar con aquella estación telegráfica, apesar de estar descargando una tormenta horrosa.

Al Consejo han asistido los subsecretarios de Guerra y Marina. Este último ha empezado a dar cuenta de un proyecto de reglamento para la pesca. Se trata de algo muy extenso, que requerirá la atención del Directorio durante varias sesiones.

Información política

Despachando con el Rey

Madrid 20

El general Muslera estuvo en Palacio despidiendo con S. M. el Rey.

Al salir dijo que Don Alfonso había firmado varios decretos de ascensos y concesión de cruces.

Despacho y visitas

Madrid 20

Estuvieron en la Presidencia, despidiendo con el marqués de Magaz, los subsecretarios de Estado, Hacienda, Guerra y Marina.

Después visitó al Presidente interino el general Martínez Anido, acompañado de dos subditos alemanes.

También visitó al marqués de Magaz, el general Soriano, jefe del servicio de Aeronáutica.

Echevarrieta no ha cumplimentado al Monarca

Madrid 20

No es cierto como ha dicho un periodico de la mañana, que don Horacio Echevarrieta haya cumplimentado al Rey.

El ex diputado republicano, según noticias particulares se encuentra en Barcelona.

ZONA DE LARACHE

Establishimiento de un blocao

Larache 20

La columna de Megarit, al mando del coronel Prats, ha establecido un blocao en Tariel. Las fuerzas regresaron sin velocidad al punto de partida.

Otras dos posiciones liberadas

Larache 20

Las fuerzas al mando del coronel González Carrasco salieron de Mexerach, protegiendo un convoy con destino a las posiciones de Kesil y Tafesa.

Después de levantar el cerco de las citadas posiciones y llevar convoy a las garniciones, éstas fueron relevadas.

Conversación

ZONA DE CEUTA

El temporal en las costas de Ceuta

Búsquedas de arribada y otros en peligro. El camino Ceuta-Tetuán interrumpido

Ceuta 20

Rein en estas costas furioso temporal de levante, acompañado de tempestad de lluvia.

Los barcos surtos en el puerto han procedido a reforzar sus amarras ante el temor de que se produzcan accidentes.

Se han recibido radiogramas de un buque carbonero que se halla en el Estrecho pidiendo auxilio.

El correo de Algeciras «Hespérides», tuvo que regresar a este puerto por no poder atravesar el Estrecho.

El vapor inglés «Bringburg» ha entrado de arribada, después de correr serio peligro.

Se desconoce el paradero de un guardacostas de la Marina de guerra, habiendo salido en su busca un crucero.

Dicho guardacostas había salido de Rio Martín para Ceuta, sin que hasta ahora haya llegado a este puerto.

Las aguas han inundado la carretera a Tetuán, destruyendo además la vía férrea.

Han quedado, pues, cortadas las comunicaciones. Desde ayer no se efectúa el servicio de correos ni el de viajeros.

La muerte del general Serrano produce en Ceuta gran sentimiento

Ceuta 20

La noticia de la muerte del general Serrano ha causado en esta ciudad pesimísima impresión. Se reciben centenares de telegramas de pésame de todas las capitales de la península.

La prensa local ha publicado hojas con sentidos artículos necrológicos y relatando las circunstancias en que encontró la muerte.

En la conferencia se trató de la forma que puede conducir a la solución del conflicto.

Para buscar una solución

Madrid 20

El presidente interino del Directorio confirió esta tarde con una comisión de patronos mineros asturianos.

En la conferencia se trató de la forma en que se establecía en que se halla el conflicto.

Para buscar una solución

Madrid 20

El presidente interino del Directorio confirió esta tarde con una comisión de patronos mineros asturianos.

En la conferencia se trató de la forma en que se establecía en que se halla el conflicto.

Para buscar una solución

Madrid 20

El presidente interino del Directorio confirió esta tarde con una comisión de patronos mineros asturianos.

En la conferencia se trató de la forma en que se establecía en que se halla el conflicto.

Para buscar una solución

Madrid 20

El presidente interino del Directorio confirió esta tarde con una comisión de patronos mineros asturianos.

En la conferencia se trató de la forma en que se establecía en que se halla el conflicto.

Para buscar una solución

Madrid 20

El presidente interino del Directorio confirió esta tarde con una comisión de patronos mineros asturianos.

En la conferencia se trató de la forma en que se establecía en que se halla el conflicto.

Para buscar una solución

Madrid 20

El presidente interino del Directorio confirió esta tarde con una comisión de patronos mineros asturianos.

En la conferencia se trató de la forma en que se establecía en que se halla el conflicto.

Para buscar una solución

Madrid 20

El presidente interino del Directorio confirió esta tarde con una comisión de patronos mineros asturianos.

En la conferencia se trató de la forma en que se establecía en que se halla el conflicto.

Para buscar una solución

Madrid 20

El presidente interino del Directorio confirió esta tarde con una comisión de patronos mineros asturianos.

En la conferencia se trató de la forma en que se establecía en que se halla el conflicto.

Para buscar una solución

Madrid 20

El presidente interino del Directorio confirió esta tarde con una comisión de patronos mineros asturianos.

En la conferencia se trató de la forma en que se establecía en que se halla el conflicto.

Para buscar una solución

Madrid 20

El presidente interino del Directorio confirió esta tarde con una comisión de patronos mineros asturianos.

En la conferencia se trató de la forma en que se establecía en que se halla el conflicto.

Para buscar una solución

Madrid 20

El presidente interino del Directorio confirió esta tarde con una comisión de patronos mineros asturianos.

En la conferencia se trató de la forma en que se establecía en que se halla el conflicto.

Para buscar una solución

Madrid 20

El presidente interino del Directorio confirió esta tarde con una comisión de patronos mineros asturianos.

En la conferencia se trató de la forma en que se establecía en que se halla el conflicto.

Para buscar una solución

Madrid 20

El presidente interino del Directorio confirió esta tarde con una comisión de patronos mineros asturianos.

En la conferencia se trató de la forma en que se establecía en que se halla el conflicto.

Para buscar una solución

Madrid 20

El presidente interino del Directorio confirió esta tarde con una comisión de patronos mineros asturianos.

